

改革创新天地广 奋发有为正当时

省残联研究室 陈贺峰

开篇先讲个故事，故事的题目是《你以为只有你有爷爷吗？》

从前，有一个卖草帽的人，每天他都很努力地卖着草帽。有一天，他叫卖的十分疲累，刚好路边有一棵大树，就把草帽放着，坐在树下打起盹来，等他醒来的侯，发现身旁的草帽都不见了，抬头一看，树上有很多猴子，而每只猴子的头上都有一顶草帽。突然，他想到，猴子喜欢模仿人的动作，他就试着举起左手，猴子果然也跟着举起左手；他拍拍手，猴子也跟着拍拍手。他想机会来了，于是他赶紧把头上的草帽拿下来，丢在地上。猴子也学着他，将草帽纷纷都扔在地上。卖草帽的高高兴兴的捡起帽子，回家去了。回家之后，他将这件奇特的事，告诉了他的儿子和孙子。

很多很多年以后，他的孙子继承了家产。有一天，在他卖草帽的途中，也跟爷爷一样在大树下睡着了，而帽子也同样的被猴子拿走了。于是孙子想到爷爷曾经告诉他的方法……他举左手，猴子也举左手；他拍拍手，猴子也拍拍手。果然，爷爷说的话很有用，最后……他脱下帽子丢在了地上——可是，奇怪了？猴子竟然没跟着他做，还瞪着眼看他！不久猴王出现了……把他丢在地上的草帽捡起来，还很用力地打了孙子一巴掌——说：“开什么

玩笑！你以为只有你有爷爷吗？”

故事当然是虚构的，但它折射出的道理却很深刻。有句名言说得好：“阻止人们进步的最大障碍，并不是未知的东西，恰恰是已知的东西。”因为过去的经验曾经带来过成功，所以容易成为诱人的陷阱和前进的羁绊。尤其是在当今时代，世界瞬息万变，正以令人措手不及的速度刷新着历史记录，虽然谁也不能漠视经验的价值，但如果我们只是机械地搬用别人的或现成的经验，裹足不前，固步自封，墨守成规，不对经验进行改造和创新，那就注定会失败。我们决不能采取“孙子”那种恪守祖训的思维模式，只有与时俱进，打破陈规，才能开拓创新，不断前进。“你以为只有你有爷爷吗？”今天，我们到了该学一学、换一换、改一改的时候了。

新年伊始，全省开展了“改革创新、奋发有为”大讨论活动，就是要大胆的破旧立新，破解发展难题，激发动力活力，开放市场，打开发展新通途，把握方向不变，争创一流，力度不减，敢作敢为。大讨论牵引全年工作的开局，彰显了山西在新时代勇立潮头、锐意开拓的奋斗姿态，表达了山西在新的一年里攻坚克难、奋发进取的坚定决心，踏上了山西在“两转”基础上全面拓展新局面的新征途。进入新时代，省委、省政府高度重视残疾人事业，全省残疾人工作取得了很大成绩。那么，作为一名新时代的残疾人工作者，在“改革创新、奋发有为”大讨论活动中，如何对标一流，努力工作呢？我觉得应该做好以下三个方面：

一、坚定理想信念，为实现中国梦凝聚中国力量

习近平总书记多次强调：“理想信念是共产党人精神上的‘钙’，理想信念坚定，骨头就硬，没有理想信念，或理想信念不坚定，精神上就会‘缺钙’，就会得‘软骨病’。”在全面深化改革开放的新形势下，树立坚定的理想信念，就是要认真贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，团结全国各族人民，千方百计为实现中国梦凝聚中国力量。残疾人事业是中国特色社会主义事业的重要组成部分，我们要坚持用马克思主义的观点，历史、全面、深刻地看待现代文明社会的残疾人观，始终牢记“残疾人工作无小事”的道理，始终坚定理想信念，始终强化公仆意识，常修为政之德、常思贪欲之害、常怀律己之心，坚决抵制各种腐朽落后思想文化的侵蚀，永葆共产党人的政治本色。

二、创新工作思路，实现本领、作风的大提升

改革开放是中华民族发展史上一次伟大革命，推动了中国特色社会主义事业的伟大飞跃。崭新的事业要有创新的思路。习近平总书记指出，只有坚持创新、敢于创新、善于创新，才能增强科学性、预见性，才能赢得主动、赢得优势、赢得未来。全省正在开展的“改革创新、奋发有为”大讨论活动，就是要进一步引导广大党员干部高举新时代改革开放旗帜，以积极向上的干劲、敢闯敢试的拼劲、不懈奋斗的韧劲，强力促改，主动求新；就是要进一步引领各级领导干部针对存在问题进行自我革命，刀刃向内，逐一破题，真正做到信念过硬、政治过硬、能力过硬、作风

过硬；就是要在全省来一次本领的大提升、作风的大提升，高质量推进各项工作，确保把各项政策落实好。作为残疾人工作者，我们要抓住这次机会，以“立潮头、唱大风、创伟业”的激情，坚持“以改革破解发展难题、以创新激发动力活力、以开放促改革促发展、以市场打开发展新通途、以一流标准创建一流业绩、以过硬作风彰显担当作为”，积极发挥主动性和创造性，清醒认识世情、国情、省情、残情的变和不变，永远有逢山开路、遇河架桥的精神，锐意进取，大胆探索，敢于和善于分析回答现实生活中和广大残疾群众思想上迫切需要解决的问题，不断深化改革开放，不断有所发现、有所创造、有所前进，不断推进理论创新、实践创新、制度创新。

三、积极“为”、敢担当，全心全意为残疾人服务

习近平总书记在庆祝改革开放40周年讲话中指出：“伟大梦想不是等得来、喊得来的，而是拼出来、干出来的。”我们只有顺应历史潮流，积极应变，主动求变，才能与时代同行。大讨论活动，承载着三晋儿女对美好生活的向往，体现了三晋人民的长远和根本利益。通过大讨论，全体党员干部必将激发出改革创新新动能，激发出奋发有为精气神，激发出谱写新时代中国特色社会主义伟大事业山西篇章的豪迈激情，这将成为山西改革发展历史上里程碑式的标记。习近平总书记强调：“残疾人是一个特殊困难的群体，需要格外关心、格外关注。让广大残疾人安居乐业、衣食无忧，过上幸福美好的生活，是我们党全心全意为人民服务

宗旨的重要体现，是我国社会主义制度的必然要求。”因此，作为残疾人工作者，要通过开展大讨论活动，进一步激发学习实践的高度自觉，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，对照“六个破除、六个着力、六个坚持”，把握关键环节，结合工作实际，突出问题导向、目标导向、实践导向，努力做到把自己摆进去、把职责摆进去、把思想摆进去，努力做到思想再解放、创新再发力、工作再抓实。在残疾人工作中，要切实用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，着力解决在残疾人事业科学发展中知识储备不足、理论水平不高、创新能力不强等问题。各级残联党的工作者要积极投身残疾人事业，努力提高自身修养，培养高尚品德，乐于奉献，不图名利，多为残疾人做好事、实事，全心全意为残疾人服务。

总之，改革创新天地广，奋发有为正当时。新时代的接力棒已经交到我们手中，新的时代，新的起点，新的征程，新的干劲。在这个属于奋斗者的时代，人人都有追梦的权利，人人也都是梦想的筑造者。我们必须学会在爬坡过坎、跋山涉水中摸索新规律、凝聚新动力，始终做到不驰于空想，不骛于虚声，对标一流，开拓创新，奋发有为，勇担责任，在奔跑中奋力追梦，当好新时代的追梦人。